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คํานํา 
 
 ความเจริญกาวหนาทางวิทยาศาสตร และเทคโนโลย ี  เปนปจจัยประการสําคญัในการขับเคลื่อน
ประเทศใหกาวพนจากความลาหลัง ออนแอ ไปสูสังคมใหมท่ีมีความทันสมยั เขมแข็ง เพรียบพรอมดวย
แสนยานุภาพและพลังอํานาจ ท้ังในดานการศึกษา การเมือง การทหาร เศรษฐกิจ การคา และการลงทุน 
 สําหรับประเทศไทย แมในชวงสองทศวรรษที่ผานมาจะไดอาศัยความเจริญกาวหนาดานวิทยาศาสตร 
และเทคโนโลยี เปนพื้นฐานในการเปลี่ยนผานจากประเทศกําลังพัฒนา ไปสูประเทศอุตสาหกรรมใหม         
ท่ีสามารถพึ่งพาตนเองไดในหลายๆ ดาน แตกย็ังมิอาจทัดเทียมกบันานาอารยประเทศ จําเปนอยางยิ่งท่ี
ทุกหนวยงาน/องคกร จะผนึกกาํลังกันในการสรางจิตสํานัก และผลักดันใหคนในชาต ิโดยเฉพาะเยาวชน
ไดตระหนัก ตื่นตัว หันมาสนใจใฝเรียนรูวิทยาการ และประดษิฐคิดคนนวัตกรรมใหมๆ อยางตอเนื่อง 
 การจัดพมิพหนังสือ “ พีชคณิตคิดเพ่ือชาติ ” เลมน้ี เปนสวนหน่ึงของปณิธานรวมในการกระตุน
และสงเสริมเยาวชนในวัยเรียนรวมทั้งผูท่ีสนใจใฝรู ใหไดมีโอกาสฝกคิดเพื่อแกไขโจทยปญหาใหมๆ          
ท่ียังไมแพรหลาย ซึ่งผูเขียนไดเพียรพยายามรวบรวมจากคายคณิตศาสตรประเทศตางๆ รวมท้ังโจทย    
ท่ีใชในการแขงขันคณิตศาสตรระดับนานาชาติ (โอลิมปกวิชาการ) โดยใชพื้นความรูไมเกนิมัธยมศึกษา
ตอนตน 
 อน่ึงหนังสือเลมน้ีเปนผลงานชุดท่ีสองของผูเขียน จะคูกับชดุแรกคือ “ เรขาคณิตคิดไมยาก ”  
ซึ่งใชความรูไมเกินมัธยมศกึษาตอนตนในการแกไขโจทยปญหาระดับนานาชาติเชนเดียวกัน 
 หวังเปนอยางยิ่งวา หนังสือเลมน้ีจะมีสวนชวยกระตุนตอมคิด สรางความอยากรู-อยากเห็น  
ความทาทายใหมๆ ทางวิชาการ และสานฝนเยาวชนไทยใหมจีินตนาการที่กาวไกล เกี่ยวกบัวิทยาศาสตร
และเทคโนโลยีอยางไมส้ินสุด 

สํานักงานบัณฑิตแนะแนว  
 
 

กองบรรณาธิการ :  ไพจิตร ศุภพิมล   สุตาภัทร ชัยชนะ   ปรินทร เสนไสย 
กัญญาณัฏฐ ฟูผล   พีรสิทธิ์ ตรีสุทธาชีพ  

คอมพิวเตอร :  เพยาว ชาวบานซอง   สุจิตตา ไชยจันลา   สาริกา โกยรัมย  
ศิลปกรรม :  บุญเลิศ จันทรนาค   ธีรยุทธ พงษศิริรัตน   ปรีดาวรรณ ชลชีพ 

สันติ วิเศษสุทธิ์   ณรงคศักดิ์ รอดนาค  
เจาของ :  สํานักงานบัณฑิตแนะแนว 

เลขที่ 1033/4 ถนนพหลโยธิน แขวงสามเสนใน เขตพญาไท กทม. 10400 
โทรศัพท  02-2794808 และ 02-6195844  แฟกซ 02-6171820  

พิมพท่ี :  หางหุนสวนจํากัดรุงเรืองสาสนการพิมพ 
เลขที่ 195/6 หมู 5 ซอยพุทธบูชา 44 แขวงบางมด เขตทุงครุ กทม. 10140  โทรศัพท 02-8706301-3  

สงวนลขิสิทธ์ิตามพระราชบัญญติั พ.ศ. 2537 :  หามลอกเลียน คัดลอก จัดพิมพ หรือทําซ้ํา 
ไมวาสวนใดสวนหนึ่งของหนังสือเลมนี้กอนไดรับอนุญาตเปนลายลกัษณอักษร  

พีชคณิตคิดเพื่อชาติ



2 บัณฑิตแนะแนว   พีชคณิตคิดเพ่ือชาต ิ
 

คําปรารถของผูเขียน 
 
 หนังสือ พีชคณิตคิดเพ่ือชาต ิ เลมน้ีไดรวบรวมโจทยพีชคณิต ซึ่งประเทศตางๆ ใชในการแขงขัน
เพื่อคัดเลือกนักเรียนในแตละประเทศนั้นๆ เพื่อเปนตัวแทนของประเทศไปแขงขันคณิตศาสตรโอลิมปก  
ซึ่งผูเขียนเห็นวาเปนประโยชนตอนักเรียนและผูสนใจที่จะฝกทักษะ กระบวนการในการแกโจทยปญหา
อันเปนสิ่งสําคัญท่ีจะทําใหเกิดการพัฒนาการทางดานคณิตศาสตร มีความคดิริเริ่มสรางสรรค 
 ผูเขียนขอขอบพระคุณคณาจารยในกลุมสาระการเรียนรูคณิตศาสตรโรงเรียนเตรียมอุดมศึกษา ซึ่ง
ใหกําลังใจและคําปรกึษา สุดทายผูเขียนหวังวาหนังสือ พีชคณิตคดิเพ่ือชาต ิ เลมน้ีจะเปนประโยชนแก
ผูศึกษาคนควาไมมากก็นอย 
 
 

ไมตรี  ศรีทองแท 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  อาจารยไมตรี ศรีทองแท เปนบุคลากรที่มีบทบาทสําคัญ

ทานหนึ่ง ซึ่งคร่ําหวอดในคายคณิตศาสตรโอลิมปกมานาน ทานจบ
การศึกษาดานคณิตศาสตรจากมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒประสานมิตร 
และเปนลูกศิษยของศาสตราจารย ดร.ณรงค ปนนิ่ม ผูปลุกปนบุคลากรที่มี
ชื่อเสียงทางคณิตศาสตร 

  ปจจุบันอาจารยไมตรี ศรีทองแท เปนอาจารยประจํากลุมสาระการ
เรียนรูคณิตศาสตร โรงเรียนเตรียมอุดมศึกษา และไดรับมอบหมายหนาท่ี
เพิ่มในการสอนและดูแลนักเรียนที่มีความสามารถพิเศษทางดานคณิตศาสตร 
(GIFTED) ของโรงเรียน  
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 เลขยกกําลัง

 
 
1. ความหมายของเลขยกกําลัง 
 
 บทนิยาม ถา a เปนจํานวนใดๆ และ n เปนจํานวนเต็มบวก แลว 
    an = 444 3444 21

ตัว n
a  ... a  a  a ××××  

 
 เรียก an วา เลขยกกําลัง ท่ีมี a เปนฐาน (Base) และ n เปน เลขชีกํ้าลัง (Exponent) 
 อาน an วา “a ยกกําลัง n”  หรือ  “a กําลัง n” 
 
 เชน  3 × 3 × 3 × 3 × 3 × 3 × 3 = 37 อานวา “สามยกกําลังเจ็ด” 
   








95 -  × 







95 -  × 







95 -  × 







95 -  = 
4

95 





-  อานวา “ลบเศษหาสวนเกา 

        ท้ังหมดยกกําลังส่ี” 
   t × t × t × t × t  = t5 อานวา “t ยกกําลังหา” 
 
 หมายเหตุ เลขยกกําลังท่ีมีเลขชี้กําลังเปน 1 ไมนิยมเขียนเลขชี้กําลังกํากับไว 
   เชน x1 โดยท่ัวไปมักจะเขียนวา x ซ่ึงมีความหมายเชนเดียวกัน 
 
2. สมบัตขิองเลขยกกาํลัง 
 
 กําหนดให a, b เปนจํานวนใดๆ ท่ีไมใชศูนยและ m, n เปนจํานวนเต็ม จะได 
 1. am × an = am + n (สมบัติการคูณเลขยกกําลัง) 
 2. am ÷ an = am - n (สมบัติการหารเลขยกกําลัง) 
 3. (am)n = amn (เลขยกกําลังท่ีมีฐานเปนเลขยกกําลัง) 
 4. (ab)n = anbn (เลขยกกําลังท่ีมีฐานอยูในรูปการคูณของเลขหลายจํานวน) 
 5. 

n
ba 




  = n

n
b
a  , b ≠ 0 (เลขยกกําลังท่ีมีฐานอยูในรูปการหารของเลขหลายจํานวน) 

 6. a0  = 1 , a-n  =  na
1   และ  an  =  na

1
-   เมื่อ  a ≠ 0 

 7. n a  = a1/n เมื่อ n เปนจํานวนคู และ a ≥ 0 
  n a  = a1/n เมื่อ n เปนจํานวนคี่ และ a เปนจาํนวนจริงใดๆ 
 8. am = a n ก็ตอเมื่อ  m = n 
 9. am = bm ก็ตอเมื่อ  a = b  หรือ  m = 0 
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3. การแกปญหาโจทยโดยใชสมบัตขิองเลขยกกําลัง  
ตัวอยางท่ี 1 จงทําใหเปนผลสําเร็จ 

)(2))(3(427
)(3)8(81

n2nnn
4+nn1n     -

 เมื่อ n เปนเลขจํานวนเต็ม 

วิธีทํา 
)(2))(3(427
)(3)8(81

n2nnn
4+nn1n     -

 = 
))(2(3)(2)(3
)(3)(2)(3

n2nn2n3
4+nn31n4     -

 

  = n2n2n3n
4+n3n44n

2323
323

      

        

⋅⋅⋅
⋅⋅-

 

  = 3(4n - 4)+(n + 4) - 3n - 2n ⋅ 23n - 2n - n 
  = 30 ⋅ 20 
  = 1 × 1 
  = 1 
 
ตัวอยางท่ี 2 จงหาผลลัพธของ 50 + (0.125)-1/3 - (25-1/2)(1251/3)(0.06251/4) 
วิธีทํา ผลลัพธ = 50 + (0.53)-1/3 - (52)-1/2(53)1/3(0.54)1/4 
  = 1 + (0.5)-1 - (5-1) ⋅ (51) ⋅ (0.51) 
  = 1 + 0.51  - (5-1 + 1) ⋅ (0.5) 
  = 1 + 2 - 50(0.5) 
  = 1 + 2 - 1(0.5) 
  = 2.5 
 
ตัวอยางท่ี 3 จงหาคาของ  423 - (42)3 
วิธีทํา เนื่องจาก 423 = (4)23 [423 มี 4 เปนฐาน และ 23 เปนเลขชี้กําลัง] 
   = (4)2 × 2 × 2 = 48 
 และ (42)3 = 42 × 3   [(42)3 มี 42 เปนฐาน และ 3 เปนเลขชี้กําลัง] 
   = 46 
 ดังนั้น  423 - (42)3 = 48 - 46 
    = 46(42 - 1) 
    = 15 × 46 

 
ตัวอยางท่ี 4 ถา 52x = 6251   แลว (216)-x/3 มีคาเทาใด  
วิธีทํา จาก 52x = 6251  
  (52)x = 22 )(5

1  = (52)-2 

 จะได x = -2 
   ∴  (216)-x/3 = (63)-(-2)/3 = 62 = 36 
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ตัวอยางท่ี 5 จงหาคาของ   ...  12  12  12 +++  
 
วิธีทํา  สมมุติให x =  ...  12  12  12 +++  

  ยกกําลังสองท้ัง 2 ขาง ; x2 = 12 +  ...  12  12  12 +++  
    = 12 + x 
   x2 - x - 12 = 0 
   (x - 4)(x + 3) = 0 
   x = 4 หรือ -3 
  แต x = -3 ไมจริง เพราะโจทยใหหาคารากเฉพาะสวนท่ีเปนบวกของจํานวนจริงบวก  
  นั่นคือ    ...  12  12  12 +++  = 4 
   
ตัวอยางท่ี 6 จงหาคาของ  5... 5 5  
 
วิธีทํา  สมมุติให y = 5... 5 5  
  ยกกําลังสองท้ัง 2 ขาง ; y2 = 5 5... 5  
    = 5y 
   y2 - 5y = 0 
   y(y - 5) = 0 
   y = 0 หรือ 5 
  แต y = 0 ไมจริง เพราะโจทยใหหาคารากเฉพาะสวนท่ีเปนบวกของจํานวนจริงบวก  
  นั่นคือ   5... 5 5  = 5 
 
ตัวอยางท่ี 7 จงเรียงลําดับจํานวนจากนอยไปมาก 
 (1) 480 , 560 และ 640 
 (2) 21/3 , 31/4 และ 51/6  
วิธีทํา (1) พิจารณา 480 = (44)20 = (256)20 
   560 = (53)20 = (125)20 
   640 = (62)20 = (36)20 
 เรียงลําดับคาจากนอยไปมาก ดังนี้ 640 < 560 < 480 
 (2) พิจารณา 21/3 = (21/3)4/4 = (24)1/12 = (16)1/12 
   31/4 = (31/4)3/3 = (33)1/12 = (27)1/12 
   51/6 = (51/6)2/2 = (52)1/12 = (25)1/12 
 เรียงลําดับคาจากนอยไปมาก ดังนี้ 21/3 < 51/6 < 31/4 
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การแยกตัวประกอบของพหุนาม
 

 
1. ทบทวนความหมายการแยกตัวประกอบของพหุนาม 
 
 การแยกตัวประกอบของพหุนาม หมายถึง การเขียนพหุนามนั้นใหอยูในรูปการคูณกันของพหุนาม 
 ท่ีมีดีกรีตํ่ากวาหรือเขียนพหุนามนั้นใหอยูในรูปท่ีงายกวา 
 
 (1) x2 - 5x + 6 = (x - 3)(x - 2) ⇒ แสดงการคูณกันของพหุนามท่ีมีดีกรีตํ่ากวา 
      เรียก x - 3 และ x - 2 วาตัวประกอบของ x2 - 5x + 6 
 
 (2) 4x - 16 = 4 (x - 4) ⇒ แสดงวา 4(x - 4) เปนรูปท่ีงายกวาของ 4x - 16 
      เรียก 4 และ x - 4 วาตัวประกอบของ 4x - 16 
 
 (3) 15x2 - 5x - 70 = 5 (3x2 - x - 14) ⇒ แมจะอยูในรูปท่ีงายกวา แตยังไมสําเร็จเพราะ 
      สามารถแยกตัวประกอบของ 3x2 - x - 14 ไดอีก  
      โดยเขียนในรูปการคูณกันของ (3x - 7) และ (x + 2) 
   = 5 (3x - 7)(x + 2) เรียก 5, (3x - 7) และ (x + 2) วาตัวประกอบของ 
      15x2 - 5x - 70 
    
2. วิธีการแยกตวัประกอบของพหุนาม  
 2.1 ดึงตัวประกอบรวม (Common factor) โดยใชสมบัติการแจกแจง  
 ถา a, b, c และ d เปนพหุนามท่ีมี a เปนตัวประกอบรวม  
 จะได ab + ac + ad  =  a(b + c + d)  หรือ  ba + ca + da  =  (b + c + d)a 
 
ตัวอยางท่ี 1 จงแยกตัวประกอบของพหุนามท่ีกําหนดใหตอไปนี้ 
 
วิธีทํา (1) 3a + 9 = 3 a + 3 (3) = 3 (a + 3) 3 เปนตัวประกอบรวม  
 (2) 8 - 4a = 4 (2) - 4 a = 4 (2 - a)  4 เปนตัวประกอบรวม 
 
 (3) 6x2 + 12 = 6 x2 + 6 (2) = 6 (x2 + 2)  6 เปนตัวประกอบรวม 
 
 (4) 4x2 + 2x = 2x (2x) + 2x = 2x (2x + 1)  2x เปนตัวประกอบรวม  
 (5) 7m2 - 21m = 7m (m) - 7m (3) = 7m (m - 3)  7m เปนตัวประกอบรวม 
 
 (6) a2b3c – a3b2c4 + ab5c3  =  ab2c[ab - a2c3 + b3c2]  ab2c เปนตัวประกอบรวม 

พหุนามดีกรี 1 

พหุนามดีกรี 1 พหุนาม 
ดีกรี 0 

พหุนาม 
ดีกรี 1 

พหุนามดีกรี 2 

พหุนามดีกรี 2 พหุนาม 
ดีกรี 0 

พหุนามดีกรี 2 

พหุนามดีกรี 1 
พหุนาม 
ดีกรี 0 
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 2.2 ใชวิธีการจัดกลุมแลวดึงตัวประกอบรวม โดยอาศัยสมบัติการแจกแจง  
 สมบัติการแจกแจง เมื่อ a, b, c และ d เปนพหุนาม  
 จะได  (a + b)(c + d) = (a + b)c + (a + b)d หรือ  (a + b)(c + d)  =  ac + ad + bc + bd  
  = ac + bc + ad + bd   
ตัวอยางท่ี 2 จงแยกตัวประกอบของพหุนามท่ีกําหนดใหตอไปนี้ 
 (1) ax - bx + by + cy - cx - ay = (ax - bx - cx) - (ay - by - cy) 
   = x (a - b - c)  - y (a - b - c) 
   = (a - b - c)(x - y)  
 (2) x3 + 2ax2 + 2a2x + 4a3 = (x3 + 2ax2) + (2a2x + 4a3) 
   = x2 (x + 2a) + 2a2 (x + 2a) 
   = (x + 2a)(x2 + 2a2)  
 2.3 การแยกตัวประกอบของพหุนามโดยใชสูตร  
 1. กําลังสองสมบูรณ 
   (A + B)2 = A2 + 2AB + B2 
   (A - B)2 = A2 - 2AB + B2 
   (A + B + C)2 = A2 + B2 + C2 + 2AB + 2BC + 2CA  
 2. ผลตางกําลังสอง 
   (A - B)(A + B) = A2 - B2 
   A2 - B2 = (A - B)(A + B)  
 3. กําลังสามสมบูรณ 
   (A + B)3 = A3 + 3A2B + 3AB2 + B3 
   (A - B)3 = A3 - 3A2B + 3AB2 - B3  
 4. ผลตางกําลัง n เม่ือ n ≥ 3 
   A3 - B3 = (A - B)(A2 + AB + B2) 
   An - Bn = (A - B)(An-1 + An-2B + An-3B2 + An-4B3 + ... +ABn-2+Bn-1)  
 5. ผลบวกกําลัง n เม่ือ n เปนจํานวนคี่ 
   A3 + B3 = (A + B)(A2 - AB + B2) 
   A5 + B5 = (A + B)(A4 - A3B + A2B2 - AB3 + B4) 
   An + Bn = (A + B)(An-1 - An-2B + An-3B2 - An-4B3 + ... -ABn-2+Bn-1)  
 6. สูตรอื่นๆ 
   A3 + B3 + C3 - 3ABC = (A + B + C)(A2 + B2 + C2 - AB - BC - CA) 
   ถา  A + B + C = 0 จะได A3 + B3 + C3  =  3ABC 

(a - b - c) เปน
ตัวประกอบรวม

(x + 2a) เปน
ตัวประกอบรวม
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ตัวอยางท่ี 3 จงแยกตัวประกอบของพหุนามท่ีกําหนดใหตอไปนี้ 
 (1)  x2 + 2xy + y2 - z2 = (x2 + 2xy + y2) - z2 
    = (x + y)2 - z2  =  (x + y + z)(x + y - z)  
 (2)  a2 + 2a - 4b2 + 8bc - 4c2 + 1 = (a2 + 2a + 1) - (4b2 - 8bc + 4c2) 
    = (a + 1)2 - (2b - 2c)2 
    = [(a + 1) + (2b - 2c)][(a + 1) - (2b - 2c)] 
    = (a + 1 + 2b - 2c)(a + 1 - 2b + 2c)   
 (3) (a + b)3 + (a - b)3 = [(a + b) + (a - b)][(a + b)2 - (a + b)(a - b) + (a - b)2] 
    = (a + b + a - b)(a2 + 2ab + b2 - a2 + b2 + a2 - 2ab + b2) 
    = (2a)(a2 + 3b2)  
 (4)    ba

2  - a64b2  = ab
64ba 33  -  = ab

)16b+4ab+4b)(a (a 2    2 -  
 
 2.4 การแยกตัวประกอบของพหุนามแบบสามพจนแยกเปนสองวงเล็บคูณกัน  
 พหุนาม ax2 + bx + c ท่ีมี ax2 เปนพจนหนา bx เปนพจนกลาง และ c เปนพจนทาย สามารถเขียนใน
รูปผลคูณของตัวประกอบสองวงเล็บโดยใชสมบัติการแจกแจง ดังนี้  
  2.4.1 พหุนามที่อยูในรูป  x2 + bx + c 
 

x2 + bx + c  =  (x + p)(x + q)  เมื่อ  pq  =  c  และ  p + q  =  b 
 
   เชน ถาจะแยกตัวประกอบของพหุนาม x2 + 7x + 12 ทําไดตามขั้นตอนตอไปนี้ 
   ขั้นท่ี 1 แยกตัวประกอบของพจนหนา คือ x2 เปน x กับ x แลวใสเปนพจนหนาในแตละวงเล็บ 
     x2 + 7x + 12 = (x..........)(x..........) 
   ขั้นท่ี 2 แยกตัวประกอบของพจนทาย คือ +12 ใหอยูในรูป p × q ซ่ึงไดหลายแบบ ดังนี้ 
    +12 = 1 × 12 +12 = (-1) × (-12) 
    +12 = 2 × 6 +12 = (-2) × (-6) 
    +12 = 3 × 4 +12 = (-3) × (-4)  
   ขั้นท่ี 3 เลือกแบบซ่ึง p + q เทากับสัมประสิทธิ์ของพจนกลางในโจทย (b) ซ่ึงในท่ีนี้ คือ 3 + 4 = 7 
   ∴  x2 + 7x + 12 = (x + 3)(x + 4)  
  สรุป รูปแบบการแยกตัวประกอบแบบสามพจนแยกเปน 2 วงเล็บคูณกันเปนดังนี้  

     x2 + 7x + 12 = (x + 3)  (x + 4)
3x
4x
7x

x2 12
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  ในกรณีท่ีพจนทายเปนลบ ก็ทําไดในทํานองเดียวกัน เชน จะแยกตัวประกอบของ  x2 + 11x - 12 
  ขั้นท่ี 1 x2 + 11x - 12 = (x..........)(x..........) 
  ขั้นท่ี 2 แยกตัวประกอบของ -12 ซ่ึงไดหลายแบบ 
    -12 = 1 × (-12)  -12 = 2 × (-6)   -12 = 3 × (-4) 
    -12 = (-1) × 12  -12 = (-2) × 6  -12 = (-3) × (4)  
  ขั้นท่ี 3 เลือกแบบที่ p + q = b ซ่ึงในท่ีนี้ คือ (-1) + 12 = 11 
   ∴  x2 + 11x - 12 = (x - 1)(x + 12)  

  สรุป รูปแบบ  x2 + 11x - 12 = (x - 1)     (x + 12)
-x
+12x
+11x

x2 -12

 

  2.4.2 พหุนามที่อยูในรูป  ax2 + bx + c 
 
   ax2 + bx + c  =  (px + q)(sx + t) เมื่อ ps = a, qt = c และ pt + qs = b   
  การแยกตัวประกอบของพหุนามในรูป ax2 + bx + c ทําไดเชนเดียวกับพหุนามในรูป x2 + bx + c 
เพียงแตตองพิจารณาพจนหนาอยางละเอียดเชนเดียวกับพิจารณาพจนทาย ทําใหมีความยุงยากมากกวากรณีท่ี
สัมประสิทธิ์ของพจนหนาเปน 1 ดังท่ีกลาวแลวขางตน 
  เชน จะแยกตัวประกอบของ  20x2 + 16x - 21  
  สังเกตวา พจนหนาแยกไดหลายแบบ ไดแก x กับ 20x, 2x กับ 10x หรือ 4x กับ 5x และพจนทาย      
ก็เชนเดียวกัน ท้ังนี้การแยกตัวประกอบจะถูกตองเม่ือ 

(      )  (      )

ผลคูณบวกกันเทากับพจนกลาง

ผลคูณเทากับพจนทายผลคูณเทากับพจนหนา

20x  + 16x 21 =2 -  

  ∴   20x2 + 16x - 21 = (2x + 3)(10x - 7) 
 การแยกตัวประกอบของพหุนาม ax2 + bx + c เมื่อ b2 - 4ac ≥ 0 เขียนเปนสูตรไดดังนี้   

ax2 + bx + c  =  a
















2a
4ac  b + b + x

2 -
















2a
4ac  b  b + x

2 --  
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 2.5 การแยกตัวประกอบโดยวิธีการทํากําลังสองสมบูรณ 
  2.5.1 การทํากําลังสองสมบูรณโดยการเพิ่มพจนกลาง มีวิธีการดังนี้   
 1. ลักษณะของโจทยเหมือนกับโจทยท่ีแยกโดยวิธีสามพจนแยกเปนสองวงเล็บคูณกัน  
 2. พจนหนาและพจนทายของโจทยจะมีเครื่องหมายเหมือนกันและถอดรากที่สองไดลงตัว   
 3. พจนกลางท่ีนํามาจะเพ่ิมในโจทย โดยการบวกหรือลบหาไดจาก 
  พจนกลาง  = 2 (พจนหนา) (พจนทาย)   
 4. จัดสามพจนแรกใหอยูในรูปกําลังสองสมบูรณ  
 5. แยกตัวประกอบตอโดยวิธีผลตางกําลังสอง   
 
ตัวอยางท่ี 4 จงแยกตัวประกอบตอไปนี้ 
 (1) x4 + x2y2 + y4 

 (2) 64m4 + 1 
 
   
วิธีทํา (1)   x4 + x2y2 + y4 = x4 + 2 44 yx   ⋅  + y4 + x2y2 - 2 44 yx   ⋅  
    = x4 + 2x2y2 + y4 + x2y2 - 2x2y2 
    = (x2 + y2)2 - x2y2 
    = (x2 + y2 + xy)(x2 + y2 - xy) 
    = (x2 + xy + y2)(x2 - xy + y2) 
     
       
 
 (2)  64m4 + 1 = [(8m2)2  + 2 464m  ⋅ 1  + 1]  - 2 464m  ⋅ 1  
    = [(8m2)2 + 2(8m2)(1) + (1)2] - 2(8m2)(1) 
    = (8m2 + 1)2 - (4m)2 
    = [(8m2 + 1) - 4m][(8m2 + 1) + 4m] 
    = (8m2 - 4m + 1)(8m2 + 4m + 1)  
 
 
 
 

พจนกลาง
ท่ีนํามาเพิ่ม

พจนกลาง
ท่ีนํามาเพิ่ม
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  2.5.2 การทํากําลังสองสมบูรณโดยการเพิ่มพจนทาย มีวิธีการดังนี้   
  1. ลักษณะโจทยเหมือนกับโจทยท่ีแยกโดยวิธีสามพจนแยกเปนสองวงเล็บ 
  2. สัมประสิทธิ์ของพจนกําลังสูงสุดตองเปน 1 

  3. พจนทายท่ีนํามาบวกเขา และลบออกจากโจทยหาไดจาก พจนทาย  =  
2

พจนหนา2
พจนกลาง
















 

  4. จัดใหอยูในรูปกําลังสองสมบูรณ 
  5. แยกตัวประกอบตอโดยผลตางกําลังสอง 
 
ตัวอยางท่ี 5 จงหาตัวประกอบของ   
 (1) x2 + 18x - 360 
 (2) 2x2 + 21x - 36 
 
วิธีทํา (1)     x2 + 18x - 360 = {x2 + 18x + (9)2 } - 360 - (9)2 
    = {x2 + 18x + 81} - 441 
    = (x + 9)2 - (21)2 
    = (x + 9 + 21) (x + 9 - 21) 
    = (x + 30) (x - 12) 
 
  
 (2)     2x2 + 21x - 36 = 2 





+ 18  221x  x2 -  

    = 2 




































++

222 421  18  421  221x  x --  

    = 2 


















 ++ 16441  18  421  x 2 -  

 
    = 2 



















 +

22
427  421  x -  

 
    = 2 






 ++ 427  421  x 






 + 427  421  x -  

 
    = 2(x + 12) 








23  x -  
 
    = 2(x + 12) 








2 3  2x -  
    = (x + 12) (2x - 3)    
 

พจนทาย
ท่ีนํามาเพิ่ม

พจนทาย
ท่ีนํามาเพิ่ม
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 2.6 การแยกตัวประกอบแบบระคน  
 เปนการแยกตัวประกอบโดยอาจใชหลายวิธีดังกลาวขางตนในขอเดียวกัน เชน ดึงตัวประกอบรวม ใชสูตร     
แยก 3 พจนเปน 2 วงเล็บคูณกัน หรือทําใหเปนกําลังสองสมบูรณ ขอใหศึกษาจากตัวอยางตอไปนี้ 
 
ตัวอยางท่ี 6 จงแยกตัวประกอบของ 
 (1) x4 - y4 + x3 + x3y - xy3 - y3 
 (2) (x2 + x)2 - 17(x2 + x) + 72  
วิธีทํา (1)   x4 - y4 + x3 + x3y - xy3 - y3 = (x4 - xy3) + (x3y - y4) + (x3 - y3) 
    = x(x3 - y3) + y(x3 - y3) + (x3 - y3) 
    = (x3 - y3)  (x + y + 1) 
    = (x - y)  (x2 + xy + y2) (x + y + 1)  
 (2)    (x2 + x)2 - 17(x2 + x) + 72 = [(x2 + x) - 9][(x2 + x) - 8)] 
    = (x2 + x - 9) (x2 + x - 8) 
 
 2.7 การแยกตัวประกอบโดยใชทฤษฎีบทเศษเหลอื  
ขอสังเกต 1. เรียกพหุนาม  axn + bxn-1 + cxn-2 + .......... วา f(x) 
  เชน  f(x) = x3 + 2x + 1 
    f(x) = x4 + 3x2 - x - 1 
 2. f(a) คือ การหาคา f(x) เมื่อแทนคา x ดวย a 
  เชน  f(x) = x2 
    f(2) = 22 = 4 
        f(-3) = (-3)2 = 9  
 ทฤษฎีบทเศษเหลือ กลาววา ถา f(x) ถูกหารดวย x - a จนเศษที่เหลือ ไมมีเทอม x ปนอยู  
   เศษท่ีเหลือเทากับ f(a) 
 
ตัวอยางท่ี 7 จงหาเศษที่เหลือจากการหาร f(x)  =  x3 - 2x2 + x - 5 ดวย x + 1 
วิธีทํา ให x + 1 = 0  จะได   x = -1 
 จาก  f(x) = x3 - 2x2 + x - 5 
   ∴  f(-1) = (-1)3 - 2(-1)2 + (-1) - 5 
    = -9 
    เศษ = -9 
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 ทฤษฎีตัวประกอบ ถาแทน x ดวย a ลงใน f(x) แลวทําให f(a)  =  0  
  แลว x - a เปนตัวประกอบหนึ่งของ f(x)   
ตัวอยางท่ี 8 จงแยกตัวประกอบของ  x3 + 6x2 + 11x + 6 
วิธีทํา ให   f(x) = x3 + 6x2 + 11x + 6 
 หาคา a จากจํานวนเต็มท่ีหารพหุนามดีกรีศูนยในโจทย (คือ 6) ลงตัวซ่ึงอาจเปน ±1, ±2, ±3 หรือ ±6 
 ทดลองเลือกคา x = -1 ; ได f(-1) = (-1)3 + 6(-1)2 + 11(-1) + 6 
    = -1 + 6 - 11 + 6 
    = 0 
 นั่นคือ เมื่อ x = -1 ทําให f(-1) = 0 แสดงวา x + 1 เปนตัวประกอบหนึ่งของ x3 + 6x2 + 11x + 6 
   ∴  x3 + 6x2 + 11x + 6 = x2(x + 1) + 5x(x + 1) + 6(x + 1) 
    = (x + 1) (x2 + 5x + 6) 
    = (x + 1) (x + 2) (x + 3)  
ตัวอยางท่ี 9  ถา 3x3 - 4x2 + ax + b ถูกหารดวย x2 - 1 ไดลงตัว  จงหาคาของ a, b 
วิธีทํา      1x

b+ax+4x3x
 2

    2 3
 

 
-

-   ลงตัว  Q  x2 - 1  =  (x + 1) (x - 1) 

  ∴  (x - 1) และ (x + 1) หาร  f(x) = 3x3 - 4x2 + ax + b ลงตัว 
   ∴  f(-1) = 3(-1)3 - 4(-1)2 + a(-1) + b  =  0 
   b - a = 7 ...(1) 
    f(1) = 3(1)3 - 4(1)2 + a(1) + b  =  0 
   a + b = 1 ...(2) 
   แกสมการ (1) และ (2) ; จะได    a = -3  ,  b = 4 
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พหุนามและเศษสวนของพหุนาม
 

 
1. นิพจน (Expression)  
 นิพจน หมายถึง ขอความหรือประโยคสัญลักษณ ประกอบดวยคาคงตัวและตัวแปร   
 เชน  2x - 3, 14, y

5  และ  z2 - 6z + 9  เปนตน 
 
2. เอกนาม (Monomial)  
 เอกนาม คือ นิพจนท่ีเขียนอยูในรูปผลคูณของคาคงตัวกับตัวแปรตั้งแตหนึ่งตัวขึ้นไป โดยท่ีเลขชี้กําลังของ    
ตัวแปรตองเปนศูนยหรือจํานวนเต็มบวก   
 ดีกรีของเอกนาม คือ ผลบวกของเลขชี้กําลังท้ังหมดของตัวแปรในเอกนาม  
 

เอกนาม คาคงตัว ตัวแปร ดีกรีของเอกนาม 
- 7

4 x2y2 - 7
4  x, y 4 

6abc 6 a, b, c 3 
- 3

1  - 3
1  - 0 

0 0 - ไมกําหนด  
** หมายเหตุ 1. สําหรับคาคงตัว เรียกวา สัมประสิทธิ์ของเอกนาม 
   2. สําหรับเอกนาม - 3

1 , 0 ไมทราบตัวแปรที่แนนอน 
   3. ไมกลาวถึงดีกรีของเอกนาม 0 เพราะ 0 = 0 × an ทุกคา n ท่ีเปนจํานวนเต็มบวก 
 
3. เอกนามที่คลายกัน 
 
 เอกนามสองเอกนามใด จะคลายกัน ไดก็ตอเมื่อ 
 
 1. เอกนามสองเอกนามนั้นจะตองมีตัวแปรชุดเดียวกัน และ 
 2. เลขชี้กําลังของตัวแปรตัวเดียวกันในเอกนามท้ังสองตองเทากัน  
 
 เชน 3a2 คลายกับ - 2

1 a2 , 16a3b2c คลายกับ -16a3b2c 
 0.5x2y  คลายกับ - 2

1 x2y , 13 คลายกับ 10 
 
 
  

เชน 
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4. การบวก-การลบเอกนามที่คลายกัน  
 เอกนามสองเอกนามใดจะมารวมกันได ก็ตอเมื่อเอกนามท้ังสองจะตองเปนเอกนามท่ีคลายกัน 
 
   ผลบวกของเอกนามท่ีคลายกัน = ผลบวกของสัมประสิทธิ์ × สวนของตัวแปร 
   ผลตางของเอกนามท่ีคลายกัน = ผลตางของสัมประสิทธิ์ × สวนของตัวแปร 
   
 เชน 7a + (3a - 2a) = 7a + (a)  6x2 - (2x2 - 5x2) = 6x2 - 2x2 + 5x2 
   = 7a + a   = 11x2 - 2x2 
   = 8a   = 9x2 

 
5. พหุนาม (Polynomial)  
 พหุนาม คือ เอกนามหรือกลุมผลรวมของเอกนามตั้งแตสองเอกนามขึ้นไป  
 เชน - 3

7 , 13a - 4, x2 + y2, 15
8a2  + a3 + 3

1 a - 7  และ  -19a2b2c2 - 1  เปนตน 
 เอกนามแตละเอกนามของพหุนามเรียกวา พจน   
 พหุนามในรูปผลสําเร็จ หมายถึง พหุนามท่ีไมมีพจนใดคลายกัน  
 ดีกรีของพหุนาม คือ ดีกรีสูงสุดของพจนในพหุนามท่ีอยูในรูปผลสําเร็จ   
 เชน  - 3

7  เปนพหุนามดีกรี 0 , 15
8a2  + a3 + 3

1 a - 7 เปนพหุนามดีกรี 3 
  13a - 4 เปนพหุนามดีกรี 1 , -19a2b2c2 - 1 เปนพหุนามดีกรี 6 
  x2 + y2 เปนพหุนามดีกรี 2 , ในขณะที่ 0 เปนพหุนามท่ีเราจะไมกลาวถึงดีกรี 
   
6. การบวกและการลบพหนุาม 
 

 การหาผลบวกระหวางพหุนามกับพหุนาม ทําไดโดยนําพหุนามท้ังสองมาเขียนในรูปการบวกและ
ถามีพจนใดท่ีคลายกันก็ใหบวกพจนท่ีคลายกันเขาดวยกัน 
 การหาผลลบระหวางพหุนามกับพหุนาม ทําไดโดยการบวกพหุนามท่ีเปนตัวต้ังดวยจํานวนตรงขาม
ของพจนของพหุนามท่ีเปนตัวลบ 

  
ตัวอยาง จงหาผลบวกและผลลบของพหุนาม 9a3 - 9b3, 8a3 - 7a2b + 5b3 โดยใชพหุนามแรกเปนตัวต้ัง  
วิธีทํา ผลบวก (9a3 - 9b3) + (8a3 - 7a2b + 5b3) = 9a3 - 9b3 + 8a3 - 7a2b + 5b3 
   = 9a3 + 8a3 - 7a2b - 9b3 + 5b3 
   = 17a3 - 7a2b - 4b3  
 ผลลบ (9a3 - 9b3) - (8a3 - 7a2b + 5b3) = 9a3 - 9b3 - 8a3 + 7a2b - 5b3 
   = 9a3 - 8a3 + 7a2b - 9b3 - 5b3 
   = a3 + 7a2b - 14b3 
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 หรือ  9a3  - 9b3 9a3   -  9b3  
   8a3 - 7a2b + 5b3 8a3 - 7a2b +  5b3   
  17a3 - 7a2b - 4b3  a3 + 7a2b - 14b3   
 
7. การคูณพหุนาม 
 1. เอกนาม × เอกนาม  
  ผลคูณ คือ (สัมประสิทธิ์ × สัมประสิทธิ์)(ตัวแปร × ตัวแปร) การคูณตัวแปร ใชหลัก am × an = am + n   
  ตัวอยาง 3x2y3 คูณ 6x4y = 18x6y4  
    -12 xyz คูณ 7x2y = -72 x3y2z  
 2. เอกนาม × พหุนาม 
 
  ใชสมบัติการแจกแจง a(b + c + d) = ab + ac + ad   
  ตัวอยาง 12x2y(5x2 - 6xy + y2) = 60x4y - 72x3y2 + 12x2y3 
   -5ab(a2 + 3ab - b2) = -5a3b - 15a2b2 + 5ab3  
 3. พหุนาม × พหุนาม    
 
  ใชสมบัติการแจกแจง (a + b)(c + d) = (a + b)c + (a + b)d 
 
    = ac + bc + ad + bd 
   หรือ (a + b)(c + d) = ac + ad + bc + bd 
 
 
 ตัวอยาง (x - 2)(3x2 - 5) = (x)(3x2) - (x)(5) - (2)(3x2) - (2)(-5) 
   = 3x3 - 5x - 6x2 + 10 
   = 3x3 - 6x2 - 5x + 10 
 
 
 
 
 
 
 
 

+ - 
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8. สูตรการคูณพหุนามท่ีสําคัญ  
  1. ผลตางของกําลังสอง  
   (a + b)(a - b) = a2 - b2   
 2. กําลังสองสมบูรณ  
   (a + b)2 = (a + b)(a + b) = a2 + 2ab + b2 
   (a - b)2 = (a - b)(a - b) = a2 - 2ab + b2  
 3. กําลังสามของผลบวกหรือผลตาง  
   (a + b)3 = (a + b)(a + b)(a + b) = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3 
   (a - b)3 = (a - b)(a - b)(a - b) = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3  
  4. กําลังสองของพหุนาม 3 พจน  
   (a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2ac + 2bc 
   (a + b - c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab - 2ac - 2bc 
   (a - b - c)2 = a2 + b2 + c2 - 2ab - 2ac + 2bc  
  5. ผลบวกหรือผลตางของกําลังสาม  
   (a + b)(a2 - ab + b2) = a3 + b3 
   (a - b)(a2 + ab + b2) = a3 - b3 
 
9. การหารพหุนาม  
 1. เอกนาม ÷ เอกนาม  
  ใชหลักการหารเลขยกกําลัง am ÷ an = am-n   
  ตัวอยาง 10x y

5xy
3 2
2  = 2x2 , -12x y

9x y
4 3

2 2  = -4x y
3

2
 

 
 2. พหุนาม ÷ เอกนาม  
  ใชหลัก a + b  cd -  = ad  + bd  - cd    
  ตัวอยาง 
  1. 4x   6x  + 10x2x

3 2-  = 4x2x
3  - 6x2x

2  + 10x2x  
    = 2x2 - 3x + 5  
  2. 15x y  + 10x y + 20xy

5xy
2 2 2 2

 = 15x y
5xy

2 2
 + 10x y

5xy
2

 + 20xy5xy
2
 

    = 3xy + 2x + 4y 
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 3. พหุนาม ÷ พหุนาม 
 
  หลักการทํา 

 1. เรียงพจนของพหุนามท้ังตัวต้ังและตัวหารจากกําลังมากไปหากําลังนอย 
 2. ใชวิธีต้ังหาร ถาผลหารไมมีเศษ (เหลือเศษศูนย) เรียกวา หารลงตัว ถาหากหารไปแลวเหลือ
ตัวต้ังมีดีกรี นอยกวาดีกรีของตัวหาร เรียกวา หารไมลงตัว (เหลือเศษ) 

  
 ตัวอยาง 2p4 - 5p2 - p + 1 หารดวย p2 - 2p – 1 
 
  2p2 + 4p + 5 คือผลหาร 

 

1  p    5p          2p 24 +--

13p + 6 เศษ

-

234 2p  4p  2p --
-1  2p  p2 --

-

1  p    3p  4p 23 +--

1  3p   5p2 ++

4p   8p  4p 23 --

5  10p  5p2 --

คูณ 1  2p  p2 -- ดวย  2p2

คูณ 1  2p  p2 -- ดวย  4p

คูณ 1  2p  p2 -- ดวย  5

 
 ∴ (2p4 - 5p2 - p + 1) ÷ (p2 - 2p - 1) = 2p2 + 4p + 5 เศษ 13p + 6  
 4. การหารสังเคราะห  
  เปนการหารพหุนามท่ีรวดเร็วและมีขอจํากัด คือ พหุนามท่ีเปนตัวหาร ตองมีดีกรี 1 คือ อยูในรูป x - c   
 ขั้นตอนในการหารสังเคราะห 
  1. จัดเรียงพจนพหุนามท่ีเปนตัวต้ังจากดีกรีมากไปนอย พจนใดขาดหายไปเติม 0 พจนนั้น 
  2. นําเฉพาะสัมประสิทธิ์ของตัวหารมาตั้งหาร 
  3. ตัวหาร นําเฉพาะคา c มาหาร  
 
ตัวอยาง 
 1.  จงหาร 2x3 - 9 - 5x2  ดวย  x - 3 
     วิธีทํา   เรียงพจน (2x3 - 5x2 + 0x - 9) ÷ (x - 3)  

3 2    -5    +0    -9
0      6    +3    +9
2      1      3      0

คูณ
+ + +

  
     ∴  ผลหาร คือ  2x2 + x + 3 

2.  จงหาร 17 - 9x + 5x2 - 3x3  ดวย  3x - 5 
 วิธีทํา   (-3x3 + 5x2 - 9x + 17) ÷ 3(x - 53 )  

-3    +5    -9    +17
-2    -5    -0    -15
-3    +0    -9    +02

35

  
 ∴ ผลหารคือ 3

9 0x + 3x2  --  เศษ 2 = -x2 - 3 เศษ 2 
 

หาร  2p4 ดวย  p2 ไดผลหาร  2p2
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10. เศษสวนของพหุนาม 
 
 เศษสวนของพหุนาม หมายถึง เศษสวนท่ีมีเศษเปนพหุนามและสวนเปนพหุนามท่ีไมเทากับศูนย 
 
 ถา A และ B เปนพหุนามเรียก B

A  วา เศษสวนของพหุนามท่ีมี A เปนตัวเศษ และ B เปนตัวสวน โดยท่ี B ≠ 0 

ตัวอยาง เศษสวนพหุนาม เชน 5  x
2x
2 -  (เมื่อ x2 - 5 ≠ 0)   หรือ    3   x x

1  2x  3x
3
2

--
--  (เมื่อ x3 - x - 3 ≠ 0) 

 
11. การคูณและการหารเศษสวนของพหนุาม  
 ถา A, B, C และ D เปนพหุนาม โดยท่ี B ≠ 0 และ D ≠ 0 
 
 B

A  × D
C   =  D  B

C  A
×
×  และ B

A  ÷ D
C   =  B

A  × C
D   เมื่อ C ≠ 0 

     
ตัวอยาง   3  2x

3x2
-  ÷ 6  4x

9x5
-  = 3  2x

3x2
-  × 59x

6  4x -  

     = )3)(9x  (2x
3)  2(2x  3x

5
2

-
-×  

     = 33x
2  

 
12. การบวกและการลบเศษสวนของพหนุาม 
 
 ใชหลักการเดียวกันกับการบวกและการลบเศษสวนของเลขจํานวนเต็ม กลาวคือทําตัวสวน 
 ใหมีคาเทากันกอน แลวจึงนําตัวเศษมาบวกหรือลบกัน จากนั้นทําใหเปนเศษสวนอยางตํ่า    
ตัวอยาง   3)  1)(x  (x

2  3x
+-

-  - 1)  2)(x  (x
3  x
-

-
+  = 

.

.

2)  (x 3)  1)(x  (x
2)  (x 2)  (3x
++

+

-
-  - 

.

.

3)  (x 1)  2)(x  (x
3)  (x 3)  (x
++

+
-

-  
 
     = 3)  2)(x  1)(x  (x

4  2x  6x  3x2
++

+
-

--  - 3)  2)(x  1)(x  (x
9  3x  3x  x2
++

+
-

--  
 
     = 3)  2)(x  1)(x  (x

9)  (x  4)  4x  (3x 22
++

+
-

---  
 
     = 3)  2)(x  1)(x  (x

9   x 4  4x  3x 22
++
++

-
--  

 
     = 3)  2)(x  1)(x  (x

5  4x  2x2
++

++
-  

 

 
 



 
โปรดทราบ! 

ตัวอย่างนี้จะโชว์เฉพาะหน้า 1-20 เท่านั้น 
หากจะขอดูหนังสือทั้งเล่ม ต้องติดต่อที่ 

บัณฑิตแนะแนว (โทรศัพท ์02-2794808) 
หรือ ที่ร้านจําหน่ายหนังสือชั้นนาํทั่วประเทศ 
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